

中共湖北省委教育工作领导小组秘书组 湖 北 省 教 育 厅

鄂教组秘函〔2022〕2号

省委教育工作领导小组秘书组 省教育厅 关于深入学习贯彻习近平总书记给 北京师范大学“优师计划”师范生 重要回信精神的通知

各市、州、直管市、神农架林区党委教育工作领导小组、教育局，各高等学校：

2022年9月7日，在第38个教师节来临之际，习近平总书记专门给北京师范大学“优师计划”师范生回信，对他们的学习成长进步给予充分肯定并提出殷切期待，向全国广大教师致以节日的祝福。为深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，9月9日省委、省政府召开湖北省教育表彰会议，省委书记王蒙徽出席会议并讲话，充分肯定全省教育事业发展成绩，激励广大教师积极服务建设全国构建新发展格局先行区。现将全省教育系统深入学习贯彻习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生重要回信精神有关要求通知如下：

一、提高政治站位，深刻领会习近平总书记重要回信精神的

丰富内涵和重要意义

党的十八大以来，习近平总书记始终心系广大教师，对教师队伍建设作出系列重要指示批示，强调教师是立教之本、兴教之源，号召广大教师做“四有”好老师、“四个引路人”，成为“经师”和“人师”统一的大先生，做学生为学、为事、为人的示范，要求高校教师坚持“四个相统一”，希望思政课教师做到“六要”。习近平总书记这些重要指示批示具有极强的政治性、思想性、指导性、实践性，为新时代教师队伍建设指明了前进方向，提供了根本遵循。

在今年教师节前夕，习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生回信，充分肯定了“优师计划”师范生立足课堂学习和支教实践，增长了学识，开阔了眼界，坚定了到基层教书育人的信念，希望他们珍惜时光，刻苦学习，砥砺品格，增长传道授业解惑本领，毕业后到祖国和人民最需要的地方去，努力成为党和人民满意的“四有”好老师，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。习近平总书记的重要回信立意高远、内涵丰富、饱含深情、催人奋进，是对教育战线和广大教育工作者的极大关心和鼓励。

深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，对于建设高质量教师队伍，推进教育高质量发展，具有十分重要的意义。各地各校要牢记习近平总书记的殷切嘱托，全面深化新时代教师队伍建设改革，建设高素质专业化创新型教师队伍，加快推进教育现代化和教育强省建设，努力办好人民满意的教育。

二、深入贯彻落实习近平总书记重要回信精神，为湖北建设全国构建新发展格局先行区作出教育贡献

(一) 始终把习近平总书记关于教育的重要论述作为教育工作的根本遵循。党的十八大以来，习近平总书记高度重视教育改革发展，提出了一系列新理念新思想新观点。2018年9月，习近平总书记在全国教育大会上发表重要讲话，系统阐释了关于新时代教育事业“九个坚持”的规律性认识，深刻阐明了教育在党和国家工作大局中的战略地位，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”等教育工作的根本性问题，形成了新时代中国特色社会主义教育理论体系，为做好新时代教育工作提供了根本遵循。全省教育系统要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，深刻领会其核心要义和实践要求，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作，努力开创新时代湖北教育事业发展新局面。

(二) 始终把立德树人作为教育工作的根本任务。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，进教材、进课堂、进头脑，引导广大师生增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、情感认同。建立健全立德树人落实机制，把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，落实到学科体系、教学体系、教材体系、管理体系各方面。充分发挥“大思政课”的育人作用，把社会主义核心价值观融入各级各类教学课程，统筹推进大中小学思政课一体化建设，努力培养拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用之人。

(三) 始终坚持以人民为中心发展教育。以教育公平促进社会公平，进一步缩小区域、城乡、校际、群体教育差距，努力让每个人享有受教育的机会，让每个孩子都有人生出彩的机会，推动教育事业发展成果更多更公平惠及人民。全面提高教育质量，不断满足人民群众接受优质教育的期盼，统筹推进学前教育公益普惠发展、义务教育优质均衡发展、高中教育多样特色发展、职业教育融通融合发展、高等教育内涵式发展，加快推进教育现代化。继续做好“双减”工作，着力解决入学难、大班额、不均衡等突出问题，办好老百姓“家门口的学校”。

(四) 始终坚持深化教育改革创新。不断深化对教育工作的规律性认识，立足基本省情、深化改革创新，更加注重教育改革的系统性、整体性、协同性，坚决破除制约教育发展的体制机制障碍。全面深化教育综合改革，系统推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，使教育回归教书育人的本源。切实扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，着力解决教育评价指挥棒问题。树立科学教育、全面发展、适合教育、人人皆可成才的理念，强化素质教育、劳动教育、通识教育，使学生全面发展，增强人才成长发展的后劲。深入推进“县管校聘”管理改革，深化大中小学教师职称制度改革，让教师资源动起来、活起来、强起来。

(五) 始终把加强教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓。坚持把师德师风建设摆在首要位置，始终把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，坚持典型引领与底线约

束相结合，教育引导广大教师做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师，推动教师成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者和学生健康成长的引路人。不断提升教师能力素质，切实办好一批师范院校和师范专业，支持一批高水平综合大学开展教师教育，抓好教师继续教育工作，培养更多名家名师、新人新秀。要改善教师待遇，关心教师健康，维护教师权益，努力提高教师的政治地位、社会地位、职业地位，让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教。

三、系统周密部署，确保学习贯彻习近平总书记重要回信精神取得实效

(一) 开展广泛宣传。各地各校要紧紧围绕学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神和全省教育表彰会议精神，通过电视、广播、网络、报刊等媒体手段，第一时间宣传报道广大师生的热烈反响，大力宣传报道一线学习贯彻落实的举措、成效、经验，开展全方位、立体化宣传，营造浓厚的学习贯彻舆论氛围。

(二) 掀起学习热潮。各地各校要将学习贯彻习近平总书记重要回信精神和全省教育表彰会议精神与迎接党的二十大结合起来，与学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述结合起来，与学习贯彻省第十二次党代会精神结合起来，做到系统全面、融会贯通，将学习成果转化成为党育人、为国育才的动力。组织教师观看《习近平的教师情》专题片，强化学习引领。特别是要将学习贯彻习近平总书记重要回信精神列为师范生培养和教师全员培训的重要内容，通过集中学习和分散学习相结合、线上学习与线

下学习相结合，推动入脑入心入行动。

(三) 加强研究阐释。各地各校要依托学会组织、学术团体和教育智库等，组织专家学者对习近平总书记重要回信精神和党的十八大以来习近平总书记关于教育的重要论述及关于教师队伍建设的系列重要指示批示，进行系统研究阐释，凝练形成广大教师的共同价值追求，强化教师的思想引领，引导教师自律自强，做到思想有追求、行为有准则。

(四) 确保落地见效。各地各校要切实将习近平总书记重要回信精神和湖北省教育表彰会议精神落实到湖北教育优先发展战略中，落实到教育事业改革发展中，落实到教育系统安全稳定任务中，落实到教师队伍建设工作中，不断提高新时代湖北教育高质量发展水平，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

中共湖北省委教育工作领导小组秘书组

